

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ Ι. ΚΟΝΣΟΛΑ

Ο καθηγητής Νίκος Κόνσολας είναι μια πολύπλευρη προσωπικότητα που χαρακτηρίζεται από δημιουργικό πνεύμα, οργανωτικές ικανότητες, ερευνητική διεισδυτικότητα και αποτελεσματική δράση. Και σήμερα, ομότιμος καθηγητής, συνεχίζει τη δραστηριότητά του με την ίδια ένταση και πολλές φορές με πάθος. Διδάσκει στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Τμήματος Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου μας, διευθύνει το Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ι.Π.Α.), συμμετέχει σε Επιτροπές και Ομάδες Εργασίας, γράφει άρθρα και κατευθύνει ερευνητικά προγράμματα και μελέτες σε μεγάλο φάσμα γνωστικών πεδίων.

Από την πρώτη στιγμή που άρχισε να εργάζεται έκανε μια καιρίαις σημασίας επιλογή. Διάλεξε τον δημόσιο τομέα και αφιέρωσε και αφιερώνει σ' αυτόν την καινοτομική σκέψη του και την απaráμιλλη εργατικότητα του. Θέτει πάντα στόχους που εξυπηρετούν το κοινωνικό σύνολο και τους επιτιγχάνει. Έχει ισχυρή θέληση, που κινείται σ' ένα πλαίσιο αξιών ακαδημαϊκής δεοντολογίας και συναινετικών διαδικασιών. Εκεί στηρίζει τη δύναμη της πειθούς που διαθέτει για να γεφυρώνει αντιτιθέμενες απόψεις και να δημιουργεί καταστάσεις κοινά αποδεκτές.

* * *

Ο Νίκος Κόνσολας γεννήθηκε στα Δωδεκάνησα, στην Όλιμτο της Καρπάθου το 1932. Τελειώνει με άριστα το εξατάξιο Γυμνάσιο στην Κάραθο και εγγράφεται στην Πάντειο Ανώτατη Σχολή Πολιτικών Επιστημών. Μετά την αποφοίτησή του αρχίζει τη συγγραφή της διδακτορικής του διατριβής με θέμα: *Η στατική και δυναμική εποπτεία του οικονομικού χώρου της Δωδεκανήσου*. Ακολουθεί η ανακήρυξή του σε Διδάκτορα της Σχολής και στη συνέχεια εγγράφεται για μεταπτυχιακές σπουδές στη Διοίκηση Επιχειρήσεων στο Πανεπιστήμιο Xavier του Cincinnati των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής. Μετά την απόκτηση του πτυχίου Master of Business Administration (M.B.A.) επιστρέφει στην Ελλάδα για να συνεχίσει την εργασία του στην Ελληνική Τράπεζα Βιομηχανικής Αναπτύξεως (Ε.Τ.Β.Α.). Το ενδιαφέρον του για την ακαδημαϊκή σταδιοδρομία και την περιφερειακή ανάπτυξη εξακολουθεί να είναι έντονο. Παρακολουθεί τρίμηνο πρόγραμμα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) για τη βιομηχανική ανάπτυξη και τη χωροθέτηση των οικονομικών δραστηριοτή-

των στο Hyderabad της Ινδίας, στις αρχές του 1969 και το 1970 υποβάλλει πραγματεία με θέμα *Βιομηχανικές Περιοχές- Μελέτη Οικονομικής του Χώρου* και ανακηρύσσεται ομόφωνα Υφηγητής Οικονομικής Γεωγραφίας στην Πάντειο Σχολή. Αρχίζει να διδάσκει συστηματικά και εκλέγεται παμψηφεί έκτακτος Καθηγητής το 1973 και στη συνέχεια τακτικός καθηγητής της Οικονομικής Γεωγραφίας- Περιφερειακής Ανάπτυξης και Πολιτικής.

* * *

Στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης διδάσκει μαθήματα που συνδέονται με τις νεότερες εξελίξεις στις επιστήμες του χώρου. Οι παραδόσεις του καλύπτουν τα γνωστικά αντικείμενα της Περιφερειακής Επιστήμης (Regional Science) και της Περιφερειακής Οικονομικής Πολιτικής (Regional Economic Policy). Στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Ινστιτούτου Περιφερειακής Ανάπτυξης διδάσκει διάφορα εξειδικευμένα μαθήματα. Παράλληλα, ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου, ασχολείται με την έρευνα σε θέματα περιφερειακής πολιτικής.

Με την παρότρυνση και την υποστήριξη του καθηγητή Σάκη Καράγιωργα εκλέγεται Πρόεδρος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και παραμένει στη θέση αυτή από το ακαδημαϊκό έτος 1984-1985 μέχρι το 1989-1990. Διακρίνεται για τις διοικητικές του ικανότητες και την επιβολή κλίματος συναίνεσης στο πολυπληθές και διεπιστημονικό ακαδημαϊκό προσωπικό του Τμήματος. Στη διάρκεια της προεδρίας του εκσυγχρονίζεται το πρόγραμμα διδασκαλίας, προωθούνται οι διαδικασίες εκλογής μελών Δ.Ε.Π., οργανώνεται η Γραμματεία, εξυπηρετούνται άμεσα οι φοιτητές και επιλύονται προβλήματα που προκύπτουν χωρίς καθυστερήσεις και γραφειοκρατικές αγκυλώσεις.

Η συμμετοχή του στη Σύγκλητο βοήθησε στην καλλίτερη οργάνωση του Πανεπιστημίου με εποικοδομητικές προτάσεις, σε μια περίοδο επέκτασης και ίδρυσης νέων Τμημάτων. Με πρότασή του, επιστημονικά τεκμηριωμένα, αποφασίζεται από τη Σύγκλητο η ίδρυση του Τμήματος Αστικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης, με διάσπαση του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης. Το νέο Τμήμα αρχίζει αμέσως, από το ακαδημαϊκό έτος 1990-1991, μαθήματα και στα οκτώ εξάμηνα. Την πρώτη δύσκολη διετία 1990-1992 αναλαμβάνει την προεδρία του Τμήματος και εισηγείται ένα σύγχρονο πρόγραμμα διδασκαλίας, ενώ προωθεί τη συμπλήρωση των κενών σε διδακτικό προσωπικό.

* * *

Εκτός από τη διδακτορική του διατριβή και τη μονογραφία του επί υφηγεσία εκδίδει το 1984 διδακτικό σύγγραμμα με τίτλο *Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική*. Το βιβλίο αυτό διανέμεται και σε άλλα Πανεπιστήμια, όπου διδάσκονται μαθήματα περιφερειακής ανάπτυξης. Το 1997 επανεκδίδεται εμπλουτι-

σμένο με τίτλο *Σύγχρονη Περιφερειακή Οικονομική Πολιτική*. Με δική του επιστημονική ευθύνη και τη συνεργασία άλλων συναδέλφων εκδίδεται από το Κ.Ε.Π.Ε. (1985) η *Μελέτη Αξιολόγησης και Αναπροσαρμογής του Προγράμματος Χωροθέτησης και Ανάπτυξης των Βιομηχανικών Περιοχών*. Το 1990, ως editor, εκδίδει τη μελέτη του Ι.Π.Α. *Local Development* και το 1993, ως επιστημονικός υπεύθυνος, εκδίδει τη μελέτη *Regional Prospects in Greece*. Στη συλλογική έκδοση *Development Issues and Strategies in the New Europe* (Aldershot - Avebury 1992) γράφει το κεφάλαιο "EEC Regional Policy and the Integrated Mediterranean Programs". Στην ιταλική συλλογική έκδοση *Mezzogiorno e Mezzogiorni d' Europa* (Il Mulino, 1997) γράφει το κεφάλαιο "La Grecia: le nuove direttrici della politica regionale a livello europeo". Από κοινού με τους συναδέλφους Αθαν. Παπαδασκαλόπουλο και Ηλία Πλασκοβίτη συγγράφει το βιβλίο *Regional Development in Greece*, που εκδίδεται το 2002 από το γνωστό Γερμανικό Εκδοτικό Οίκο Springer.

Η συγγραφική του δραστηριότητα περιλαμβάνει επίσης επιστημονικά άρθρα σε εκδόσεις πρακτικών συνεδρίων, σε επιστημονικές επετηρίδες και σε περιοδικά. Στην ετήσια έκδοση «Τάσεις» του οικονομικού περιοδικού «Επιλογή» δημοσιεύει συνεχώς από το 1995 μελέτες για επίκαιρα θέματα, όπως τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης, τις Τεχνολόγεις, τη Μητροπολιτική Περιφέρεια της Αθήνας κ.ά.

Με το επιστημονικό του έργο εμπλούτισε την ελληνική βιβλιογραφία με τον αναγκαίο εννοιολογικό εξοπλισμό για την κατανόηση και την ανάλυση του «περιφερειακού προβλήματος». Ανέδειξε τη σημασία της μεταβλητής του χώρου στην αναπτυξιακή διαδικασία και διερεύνησε όλες τις θεωρητικές και πρακτικές πτυχές της «στρατηγικής της ισόρροπης ανάπτυξης» στο πλαίσιο του χωροταξικού και του οικονομικού προγραμματισμού. Συνέβαλε και παρουσίασε σε ολοκληρωμένη μορφή την ανάλυση, αξιολόγηση και αναπτυξιακή προοπτική των χωρικών μονάδων σε ενδοπεριφερειακό, περιφερειακό και διαπεριφερειακό επίπεδο. Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει για την πρωτοποριακή συμβολή του στα θέματα της βιομηχανικής χωροθεσίας, των καινοτόμων δράσεων και των τεχνολόγων. Θα ήταν, όμως, παράλειψη να μην αναφερθεί η εκτεταμένη κριτική ενασχόλησή του με την περιφερειακή- διαρθρωτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις επιδράσεις της στις οικονομίες του Ευρωπαϊκού Νότου. Σημαντική, τέλος, είναι η προσφορά του στη μελέτη ίδρυσης νέων Πανεπιστημίων και γενικότερα στην καθιέρωση του αποκεντρωτικού προτύπου στη χωροταξική διάφρωση της Ανώτατης Εκπαίδευσης.

* * *

Στον ευρωπαϊκό επιστημονικό χώρο τού έγινε μια ιδιαίτερη διάκριση. Τα μέλη της Ευρωπαϊκής Επιστημονικής Εταιρείας Περιφερειακής Επιστήμης

(European Regional Science Association) τον εκλέγουν ομόφωνα το 1985 μέλος της Διοίκησης και του αναθέτουν τα καθήκοντα της οικονομικής διαχείρισης. Το 1987 οργανώνει στην Αθήνα το ετήσιο συνέδριο της Εταιρείας με πολύ μεγάλη συμμετοχή. Έγιναν 400 επιστημονικές ανακοινώσεις. Στη Διοίκηση της Εταιρείας συμπλήρωσε 17 χρόνια συμμετοχής.

* * *

Ως ανώτατο στέλεχος της Ε.Τ.Β.Α., επί είκοσι χρόνια, προώθησε με μεθοδικότητα το πρόγραμμα δημιουργίας Βιομηχανικών Περιοχών στην Ελλάδα. Μεταγενέστερα διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας και Πρόεδρος του Δ.Σ. της ΒΙ.ΠΕ.Τ.Β.Α. Α.Ε. Υπήρξε, επίσης, Πρόεδρος του Δ.Σ. της ΦΑΡΜΕΤΡΙΚΑ Α.Ε..

* * *

Από το 1981 είναι Διευθυντής και Πρόεδρος του Δ.Σ. του Ινστιτούτου Περιφερειακής Ανάπτυξης, που ιδρύθηκε το 1975 με πρωτοβουλία του καθηγητή Ιερώνυμου Πίντου. Η συμβολή του στην περαιτέρω ανάπτυξη του Ινστιτούτου και στην εδραίωση του κύρους του ως επιστημονικού ερευνητικού κέντρου της χώρας αναγνωρίζεται από ολόκληρη την πανεπιστημιακή κοινότητα. Εμερίμνησε για την απόκτηση ιδιόκτητης σύγχρονης στέγης του Ινστιτούτου, που περιλαμβάνει γραφεία, εργαστήριο G.I.S., βιβλιοθήκη και άριστα εξοπλισμένο σεμιναριακό αμφιθέατρο. Επιπλέον, προώθησε την ανάληψη σημαντικών ερευνητικών προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων δημόσιων φορέων. Ιδιαίτερης σημασίας είναι η συμβολή του Ινστιτούτου στην κατάρτιση του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και εξειδικευμένων μελετών σε θέματα καινοτομίας, χωροταξικού σχεδιασμού και αναπτυξιακής στρατηγικής των περιφερειών της χώρας. Ο ίδιος είχε την επιστημονική ευθύνη δεκάδων μελετών και ερευνητικών προγραμμάτων στη μακρόχρονη περίοδο που διευθύνει το Ι.Π.Α.

* * *

Κλείνοντας το βιογραφικό σημείωμα του αγαπητού συναδέλφου και φίλου Νίκου Κόνσολα, του εύχομαι να συνεχίσει με το ίδιο κέφι και την ίδια αποτελεσματικότητα την προσφορά του στην περιφερειακή ανάπτυξη.

Θεοφάνης Πάκος

ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΜΟΥ

Atalik Gündüz:	Professor, Department of Urban and Regional Planning, Istanbul Technical University
Cappellin Riccardo:	Professor, Department of Economics, University of Rome "Tor Vergata"
Fischer M. Manfred:	Academician, Professor, Department of Economic Geography and Geoinformatics, Vienna University of Economics and Business Administration
Nijkamp Peter:	Academician, Professor, Department of Spatial Economics, Free University, Amsterdam
Wiegmans Bart:	Professor, Department of Spatial Economics, Free University, Amsterdam
Αθανασόπουλος ΓΕ. Κων/ νος:	Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Αναστασίου Αναστάσιος:	Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου
Ανδρικοπούλου Ελένη:	Καθηγήτρια Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
Αραβαντινός Αθανάσιος:	Ομότιμος Καθηγητής Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
Αράπογλου Βασίλης:	Διδάκτωρ London School of Economics
Αρταβάνη Μαρία- Αθηνά:	Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου
Βαβούρας Ιωάννης:	Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Βούκλιζας Δημήτρης:	Πολιτικός Μηχανικός Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
Γετίμης Παναγιώτης:	Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Γιαουτζή Μαρία:	Καθηγήτρια Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
Γιακουμή Σουλβαίν:	Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια Πανεπιστημίου Αιγαίου
Γριτσόπουλος Μανώλης:	Πολιτικός Μηχανικός Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
Δεμαθάς Ζαχαρίας:	Επίκουρος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Δρακάκη- Σαπουνάκη Λυδία:	Επίκουρη Καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστημίου
Ιωαννίδης Γιάννης:	Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου
Καραγάνης Αναστάσιος:	Λέκτορας Παντείου Πανεπιστημίου

Κόνσολα Ντόρα:	Καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστημίου
Κοντογιάννη Αρετή:	Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αιγαίου
Λαμπρινίδης Ματθαίος:	Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Λουκάκης Παύλος:	Ομότιμος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Μέργος Γεώργιος:	Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών
Μιχόπουλος Αναστάσιος:	Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστημίου Κρήτης
Μουρμούρης Γιάννης:	Αναπληρωτής Καθηγητής Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης
Μπίθας Κων/νος:	Επίκουρος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Νικήτας Στέφανος:	Περιφερειολόγος
Πάκος Θεοφάνης:	Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Παλάσκας Θεοδόσιος:	Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Παπαδάκη- Γιώτη Όλγα:	Επίκουρη Καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστημίου
Παπαδασκαλόπουλος Αθανάσιος:	Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Παπαϊωάννου Γεώργιος:	Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου
Παπαϊωάννου Δημήτρης:	Επίκουρος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Πολίτη Κων/να:	Άμισθη Επίκουρη Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Αθηνών
Ράνος Κων/ νος:	Αναπληρωτής Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Richardson Clive:	Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Ροβολής Αντώνης:	Λέκτορας Χαροκοπείου Πανεπιστημίου
Ρόκος Δημήτρης:	Καθηγητής Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
Ρόκος Κωνσταντίνος:	Λέκτορας Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
Σαραντίδης Στυλιανός:	Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Πειραιώς
Σκούντζος Θεόδωρος:	Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Πειραιώς
Σκούρτος Μιχάλης:	Καθηγητής Πανεπιστημίου Αιγαίου
Σπιλάνης Γιάννης:	Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστημίου Αιγαίου
Σπυράτου Ευτυχία:	Λέκτορας Πανεπιστημίου Πειραιώς
Στεφανοπούλου-Δεκάζου Φωτεινή:	Επίκουρη Καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστημίου
Τασόπουλος Αναστάσιος:	Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Τερζάκου Ευαγγελία:	Οικονομολόγος- Περιφερειολόγος
Τσάμπρα Μαρία:	Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Λονδίνου
Χριστοδουλίδης Ανδρέας:	Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου
Χριστόπουλος Δημήτρης:	Επίκουρος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου
Χριστοφάκης Μανώλης:	Λέκτορας Παντείου Πανεπιστημίου
Ψυχάρης Γιάννης:	Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας